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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Цель промежуточной аттестации:
· -объективное установление фактического уровня умения решать задачи разных типов по химии;
· развитие познавательного интереса и интеллектуальных способностей в процессе самостоятельного приобретения знаний с использованием различных источников, в том числе и компьютерных;
· воспитание убеждённости в позитивной роли химии в жизни современного общества.

КИМ разработан с учетом рабочей программы элективного курса по теме «Решение практических задач по химии» и программы элективных курсов для  10-11 классов. 
При подготовке КИМ были использованы следующие дидактические материалы:
1. Элективные курсы по химии, Часть 2, Шабанова И.А., 2021.
2. Химия. Программа углубленного изучения для 8-11 классов. Кемерово. – 1995.
3. Габриелян, О.С., Маскаев, Ф.Н., Пономарев, С.Ю.; Теренин, В.И.  Химия 10 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. Профильный уровень. М.; - Дрофа. 2007.
4. Глинка, Н.Л. Общая химия. Учебное пособие для нехимических специальностей вузов. Л.; Химия. – 1987.
5. Химия 10-11 класс дидактический материал, автор Радецкий А.М., Издательство Просвещение 2016 год;
6. Химия 10-11 класс сборник задач, автор Рябов М.А., Издательство Экзамен, 2017 год.
     




















        КИМ состоит из трех частей и содержит 7 задач, соответствующих базовому и повышенному уровням. Часть I содержит 3 задачи. В данной части проверяются усвоение базовых понятий и овладение умением анализировать химические явления и законы, применять знания в знакомой ситуации, что соответствует базовому уровню. Часть II состоит из трех задач повышенной уровни сложности. Часть III содержит одну комбинированную задачу, требующую полного и обоснованного ответа.
       Для выполнения работы дается 45 минут. При проведении ПАР по элективному курсу рекомендуется использование периодической таблицы химических элементов Д.И.Менделеева, таблицу растворимости кислот, основание и солей в воде и непрограммируемый калькулятор.

Тексты работ:

1. Растворяя соль в горячей воде, приготовили 300 г 40%-го раствора. При охлаждении раствора из него выпало 50 г осадка безводной соли. Вычислите массовую долю соли в растворе над осадком. Ответ дайте в процентах с точностью до целых. 
2. В 200 г воды растворили 85,8 г кристаллической соды (десятиводного карбоната натрия). Чему равна массовая доля (в %) карбоната натрия в полученном растворе?
 (Ответ округлите до ближайшего целого числа.)

3. Сколько граммов метанола можно получить при 100%-м выходе из синтез-газа, содержащего 56 л водорода (н. у.)? (Ответ запишите с точностью до целых.).
4. Некоторое органическое соединение, помимо углерода и водорода, содержит азот, массовая доля которого 23,7 %. Это соединение обладает нециклическим строением, взаимодействует с соляной кислотой с образованием соли, молекула его содержит два углеводородных радикала. На основании этих данных:
1) произведите вычисления, необходимые для установления молекулярной формулы органического вещества;
2) запишите молекулярную формулу исходного органического вещества;
3) составьте структурную формулу этого вещества, которая однозначно отражает порядок связи атомов в его молекуле;
4) приведите уравнение реакции его взаимодействия с соляной кислотой. 

5. При сгорании 2,9 г органического вещества образуется 3,36 л углекислого газа и 2,7 г воды. Плотность паров этого вещества по водороду 29. Установлено, что это вещество взаимодействует с аммиачным раствором оксида серебра, каталитически восстанавливается водородом с образованием первичного спирта и способно окисляться подкисленным раствором дихромата калия до карбоновой кислоты. На основании этих данных:
1) произведите вычисления, необходимые для установления молекулярной формулы органического вещества;
2) запишите молекулярную формулу исходного органического вещества;
3) составьте структурную формулу этого вещества, которая однозначно отражает порядок связи атомов в его молекуле;
4) приведите уравнение реакции его взаимодействия с аммиачным раствором оксида серебра. 

6. При нитровании 26,5 г гомолога бензола получено 30,2 г мононитропроизводного. Выход продукта составил 80 %, других нитропроизводных не образовалось. Установите молекулярную формулу углеводорода, изобразите его структурную формулу и напишите уравнение реакции с хлором на свету. 
7. Фосфид кальция массой 36,4 г подвергли гидролизу. Образовавшийся газ сожгли в избытке кислорода. Полученную кислоту смешали с 50 мл 25%-ного раствора натриевой щелочи (плотность ρ = 1,28 г/см3). Определите состав образовавшейся соли и ее массовую долю в растворе. В ответе напишите уравнения реакций, которые указаны в условии задачи, и приведите все необходимые вычисления.























Ключи к работам
1. m p.в.=120 г
W=( 120-50)x100/300-50=28%
2. M(Na2CO3x10H2O)= 106+180=286 г/моль , n(Na2CO3x10H2O) = 85,8/286 = 0,3 моль
m p.в.=0,3x106=31,8 г, W=31,8x100/200+85,8= 11,12%
3. CO+2H2 = CH3OH
n(H2)= 56/22,4=2,5 моль, m(CH3OH)=2,5:2х32= 40 г
4. M(CxHyNz)= 14x100/23,7= 59 г/моль, 12n+2n+3+14=59, n=42/14=3
C3H9N, (CH3)(C2H5)NH,  (CH3)(C2H5)NH +HCl= (CH3)(C2H5)NH2+Cl-
5. n(CO2)= 3,36/22,4=0,15 моль, m(C)= 0,15x12=1,8
n(H2O)= 2,7/18=0,15 моль, m (H)= 0,3 г
m(O)=2,9-1,8-0,3=0,8 г,  n(O)= 0,8/16=0,05 моль, C3H6O
M= 29x2=58 г/моль, CH3CH2CHO +2[Ag(NH3)2]OH= CH3CH2COONH4 +2Ag+3NH3+2H2O
6. CnH2n-6 + HNO3= CnH2n-7NO2
m(CnH2n-7NO2)= 37,75 г,    26,5/14n-6=37,75/14n+39,  n=8,  C8H10
C6H4(CH3)2 пара-ксилол,  C6H4(CH3)2+Cl2= C6H4(CH3)(CH2Cl) + HCl
7. Ca3P2 +6H2O=3 Ca(OH)2 +2PH3
PH3 +2O2= H3PO4
H3PO4+NaOH=NaH2PO4 +H2O
n(Ca3P2)=0,2 моль,  n (PH3)=n(H3PO4)=0,4 моль  n(NaOH)= 0,4 моль, 
n(NaH2PO4)=0,4 моль
m p.в. (NaH2PO4)=0,4x120=48 г,  m p-p.=98x0,4+64=103,2 г,  w=48x100/103,2= 46,5%

Критерии оценивания работ
В работе 7 задач. За первые три задачи базового уровня по 2 балла.  За 4,5,6 задачи – по три балла, задача 7 - 5 баллов. Итого – 20 баллов. 50% - 10 баллов – зачёт.
   

